

Βρυξέλλες, 12.5.2021
COM(2021) 236 final

ANNEX

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

της

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ, ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ, ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ

**Στρατηγικές κατευθυντήριες γραμμές για μια πιο βιώσιμη και ανταγωνιστική
υδατοκαλλιέργεια στην ΕΕ για την περίοδο 2021 έως 2030**

{SWD(2021) 102 final}

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

2.1. ΟΙΚΟΔΟΜΗΣΗ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ			
Τομέας	Επιτροπή	Κράτη μέλη της ΕΕ	Γνωμοδοτικό συμβούλιο υδατοκαλλιέργειας
2.1.1. Χώρος και ύδατα	<ul style="list-style-type: none"> Κατάρτιση ενός λεπτομερέστερου εγγράφου προσανατολισμού σχετικά με τον χωροταξικό σχεδιασμό και την πρόσβαση σε ύδατα για τη θαλάσσια¹ υδατοκαλλιέργεια, την υδατοκαλλιέργεια γλυκών υδάτων και τη χερσαία υδατοκαλλιέργεια. Παροχή τεχνικής στήριξης στις διοικήσεις των κρατών μελών της ΕΕ για την υλοποίηση του εν λόγω εγγράφου προσανατολισμού και δυνατότητα χρήσης από τα κράτη μέλη της ΕΕ της χρηματοδότησης στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταμείου Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας (ΕΤΘΑΥ) για τον σκοπό αυτόν. 	<ul style="list-style-type: none"> Καθορισμός περιοχών κατάλληλων για υδατοκαλλιέργεια σύμφωνα με τις αρχές που αναφέρονται στην παρούσα ανακοίνωση και το μελλοντικό έγγραφο προσανατολισμού. 	

¹ Στο εν λόγω έγγραφο προσανατολισμού θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη: i) οι εμπειρίες των κρατών μελών της ΕΕ στο πλαίσιο της ΑΜΣ· ii) τα αποτελέσματα της χρηματοδοτούμενης από την ΕΕ έρευνας· και iii) το έργο που πραγματοποιείται στο πλαίσιο της Γενικής Επιτροπής Αλιείας του FAO για τη Μεσόγειο και τον Εύξεινο Πόντο (ΓΕΑΜ). Βλ. το έγγραφο με τίτλο «Ένας οδηγός για τη δημιουργία παράκτιων ζωνών ειδικών για υδατοκαλλιέργεια στη Μεσόγειο και τον Εύξεινο Πόντο» (www.fao.org/3/ca7041en/CA7041EN.pdf). Χρηματοδοτούμενα από την ΕΕ έργα, όπως το AquaSpace (<http://www.aquaspace-h2020.eu/>) και το TAPAS (<http://tapas-h2020.eu/>) έχουν αναπτύξει εργαλεία για τον εντοπισμό συγκεκριμένων περιοχών για δραστηριότητες υδατοκαλλιέργειας. Ένα από τα άλλα χρηματοδοτούμενα από την ΕΕ έργα που αφορούν τον χωροταξικό σχεδιασμό για την υδατοκαλλιέργεια είναι το MUSES, στο πλαίσιο του οποίου διενεργήθηκαν διάφορες περιπτώσιολογικές μελέτες, συμπεριλαμβανομένης μιας περιπτώσιολογικής μελέτης στη Βαλτική Θάλασσα (δανικά ύδατα) με αντικείμενο τον συνδυασμό της «υπεράκτιας παραγωγής αιολικής ενέργειας και της θαλασσοκαλλιέργειας» (<https://muses-project.com/wp-content/uploads/sites/70/2018/02/ANNEX-8-CASE-STUDY-5.pdf>).

	<ul style="list-style-type: none"> • Παρακολούθηση της εφαρμογής της οδηγίας για τον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό και συντονισμός της ανταλλαγής ορθών πρακτικών για τον μη θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό. 		
<p>2.1.2. Κανονιστικό και διοικητικό πλαίσιο</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Ενοποίηση εγγράφου προσανατολισμού σχετικά με τις ορθές πρακτικές για τις διοικητικές διαδικασίες. • Παροχή τεχνικής στήριξης στις διοικήσεις των κρατών μελών της ΕΕ για την επανεξέταση και βελτίωση των κανονιστικών και διοικητικών συστημάτων τους με βάση αυτές τις ορθές πρακτικές και δυνατότητα χρήσης από τα κράτη μέλη της ΕΕ της χρηματοδότησης του ΕΤΘΑ για τον σκοπό αυτόν. 	<ul style="list-style-type: none"> • Επανεξέταση του κανονιστικού και διοικητικού συστήματος για την υδατοκαλλιέργεια, εφόσον χρειάζεται, με βάση τις αρχές που καθορίζονται στην παρούσα ανακοίνωση και το μελλοντικό έγγραφο προσανατολισμού που θα ενοποιήσει η Επιτροπή, καθώς και συνεκτίμηση των ειδικών αναγκών που έχουν οι ΜΜΕ. • Σύσταση ενιαίας εθνικής οντότητας η οποία θα φέρει σε επαφή τις εθνικές και τις περιφερειακές δημόσιες αρχές που ασχολούνται με την υδατοκαλλιέργεια. Παρότρυνση συμμετοχής των σχετικών ενδιαφερόμενων μερών στην εν λόγω οντότητα. 	
<p>2.1.3 Υγεία των ζώων και δημόσια υγεία</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Χαρτογράφηση ορθών ζωοτεχνικών πρακτικών, ειδικότερα του «εμπλουτισμού του περιβάλλοντος», της χρήσης «λειτουργικών ζωοτροφών» και της επιλεκτικής 	<ul style="list-style-type: none"> • Παροχή κατάρτισης στις αρμόδιες αρχές (μεταξύ άλλων, και στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας «Καλύτερη κατάρτιση για ασφαλέστερα τρόφιμα») όσον αφορά 	<ul style="list-style-type: none"> • Ανάπτυξη κωδίκων ορθής πρακτικής όσον αφορά τη διαχείριση των νόσων των υδρόβιων ζώων που δεν είναι καταγεγραμμένες στην οδηγία

	<p>αναπαραγωγής. Οργάνωση κατάρτισης στις εν λόγω πρακτικές, πιθανόν με χρήση ενωσιακών κονδυλίων.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Εξέταση τρόπων βελτίωσης της πρόσβασης του κοινού στα βασικά αποτελέσματα της αξιολόγησης του περιβαλλοντικού κινδύνου και στα σχετικά τοξικολογικά όρια για τα φάρμακα, με παράλληλη τήρηση των κανόνων απορρήτου και προστασίας δεδομένων. Εξέταση – σε συνεργασία με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων και τα κράτη μέλη – του ενδεχομένου κατάρτισης εγγράφων καθοδήγησης για την αξιολόγηση του περιβαλλοντικού κινδύνου των φαρμάκων για χρήση στην υδατοκαλλιέργεια (συμπεριλαμβανομένων, κατά περίπτωση, συστάσεων για τη λήψη μέτρων διαχείρισης κινδύνου). • Οργάνωση εργαστηρίων τα οποία θα συγκεντρώνουν όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη της Ευρώπης που ασχολούνται με το ζήτημα του νοροϊού στα οστρακοειδή (κλάδος, πανεπιστημιακοί, ερευνητές, κυβερνήσεις και υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων) για τη συζήτηση 	<p>την επιτήρηση και κοινοποίηση των νόσων σε σχέση με καταγεγραμμένες και νεοεμφανιζόμενες νόσους σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) 2016/429 και άλλα σχετικά θέματα υγείας των ζώων.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Στήριξη και προώθηση της έρευνας και της καινοτομίας για την υγεία των ζώων, συμπεριλαμβανομένων των νόσων των οστρακοειδών, με συνεκτίμηση των προτεραιοτήτων που έχει επισημάνει η Μόνιμη Επιτροπή Γεωργικής Έρευνας (SCAR-Fish). • Στήριξη της ανάπτυξης γνώσεων και δεξιοτήτων από τους παραγωγούς προϊόντων υδατοκαλλιέργειας όσον αφορά τις ορθές ζωοτεχνικές πρακτικές. 	<p>2006/88/ΕΚ του Συμβουλίου ή στον κανονισμό (ΕΕ) 2016/429.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Στήριξη και διάδοση των ορθών ζωοτεχνικών πρακτικών που έχει εντοπίσει η Επιτροπή στο σύνολο των παραγωγών προϊόντων υδατοκαλλιέργειας. • Διασφάλιση της ενημέρωσης των παραγωγών προϊόντων υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ όσον αφορά τη σχετική έρευνα και καινοτομία για θέματα υγείας των ζώων και δημόσιας υγείας.
--	--	---	--

	<p>πιθανών λύσεων.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Παροχή κατάρτισης στις αρμόδιες αρχές (μεταξύ άλλων, και στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας για την καλύτερη κατάρτιση για ασφαλέστερα τρόφιμα) όσον αφορά την επιτήρηση και κοινοποίηση των νόσων σε σχέση με καταγεγραμμένες και νεοεμφανιζόμενες νόσους σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) 2016/429 και άλλα σχετικά θέματα υγείας των ζώων. • Στήριξη και προώθηση της έρευνας και της καινοτομίας για την υγεία των ζώων, συμπεριλαμβανομένων των νόσων των οστρακοειδών, με συνεκτίμηση των προτεραιοτήτων που έχει επισημάνει η Μόνιμη Επιτροπή Γεωργικής Έρευνας (SCAR-Fish)². 		
<p>2.1.4. Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και μετριασμός της</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Κατάρτιση εγγράφου προσανατολισμού σχετικά με τα τομεακά σχέδια και τις στρατηγικές 	<ul style="list-style-type: none"> • Στήριξη της εκπόνησης ειδικών τομεακών εθνικών, περιφερειακών, διακρατικών ή σχετικών με τις 	<ul style="list-style-type: none"> • Διάδοση στον τομέα της υδατοκαλλιέργειας των κατευθυντήριων γραμμών

² Η Μόνιμη Επιτροπή Γεωργικής Έρευνας (SCAR-Fish) έχει επισημάνει προτεραιότητες για την έρευνα σχετικά με την «πρόληψη και διαχείριση των νόσων στην υδατοκαλλιέργεια» (<https://scar-europe.org/index.php/fish-documents>). Στη στρατηγική «Από το αγρόκτημα στο πιάτο» γίνεται αναφορά στο μικροβίωμα ως βασικού τομέα έρευνας ο οποίος χρήζει στήριξης στο πλαίσιο του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη».

	<p>προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή³.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Στήριξη του μετριασμού της κλιματικής αλλαγής στον τομέα της υδατοκαλλιέργειας, μεταξύ άλλων, με τη διασφάλιση ενός κατάλληλου πλαισίου πολιτικής και της δυνατότητας χρήσης των κονδυλίων της ΕΕ. 	<p>θαλάσσιες λεκάνες σχεδίων προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, τα οποία να συνάδουν με τις εθνικές στρατηγικές και τα εθνικά σχέδια, καθώς και με το αντίστοιχο πρότυπο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Τυποποίησης (CEN).</p> <ul style="list-style-type: none"> • Στήριξη της κατάρτισης όσον αφορά την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και την ανθεκτικότητα των εργαζομένων στον τομέα της υδατοκαλλιέργειας. • Στήριξη των δράσεων μετριασμού της κλιματικής αλλαγής στον τομέα της υδατοκαλλιέργειας. 	<p>σχετικά με την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και την ανθεκτικότητα.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Προώθηση της αποδοχής από τους παραγωγούς προϊόντων υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ των μέτρων προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και μετριασμού της.
<p>2.1.5. Οργάνωση των παραγωγών και της αγοράς</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Οργάνωση εργαστηρίων για τις σχετικές δημόσιες αρχές και τον κλάδο με στόχο τη διευκόλυνση της ίδρυσης και αναγνώρισης των οργανώσεων παραγωγών και των διακλαδικών οργανώσεων με προβολή των ορθών πρακτικών και διευκόλυνση των ανταλλαγών ορθών 	<ul style="list-style-type: none"> • Προώθηση – μεταξύ των παραγωγών και των φορέων εκμετάλλευσης του τομέα – των οφελών που προέρχονται από τη δημιουργία οργανώσεων παραγωγών και διακλαδικών οργανώσεων, καθώς και από τις διακρατικές δραστηριότητες μεταξύ των 	<ul style="list-style-type: none"> • Προώθηση – μεταξύ των παραγωγών προϊόντων υδατοκαλλιέργειας – των οφελών που προέρχονται από τη δημιουργία οργανώσεων παραγωγών, διακλαδικών οργανώσεων, καθώς και από τις διακρατικές δραστηριότητες

³ Στο παρόν έγγραφο προσανατολισμού θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα ευρήματα των σχετικών χρηματοδοτούμενων από την ΕΕ έργων, όπως τα SOCLIMPACT (<https://soclimpact.net>), CERES (<https://ceresproject.eu>) και ClimeFish (<https://climefish.eu/>). Οι συστάσεις που διατυπώθηκαν στο πλαίσιο του έργου ClimeFish στοχεύουν ειδικά στη θαλασσοκαλλιέργεια, αλλά και στα προϊόντα από την υδατοκαλλιέργεια γλυκών υδάτων σε λίμνες και λιμνοδεξαμενές. Στο έργο αυτό αναπτύχθηκε ένα πλαίσιο υποστήριξης αποφάσεων (DSF) το οποίο αποτελείται από ένα ηλεκτρονικό εργαλείο για τη στήριξη διαδικασιών σχεδιασμού, συμπεριλαμβανομένων των δεδομένων και των ορθών πρακτικών. Επίσης, τέθηκε σε λειτουργία ένα ευρωπαϊκό πρότυπο για τα τομεακά σχέδια προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή.

	<p>πρακτικών μεταξύ των παραγόντων.</p> <ul style="list-style-type: none"> Παροχή πληροφοριών σχετικά με τις διάφορες οργανώσεις παραγωγών προϊόντων υδατοκαλλιέργειας στην ΕΕ (συμπεριλαμβανομένων των διακρατικών οργανώσεων) και τις διακλαδικές οργανώσεις στον τομέα της υδατοκαλλιέργειας, καθώς και για τα μέτρα που λαμβάνουν οι εν λόγω οργανώσεις. 	<p>οργανώσεων παραγωγών. Συνέχιση της στήριξης των οργανώσεων αυτών, ειδικότερα των οικείων σχεδίων παραγωγής και εμπορίας, μεταξύ άλλων, μέσω εθνικής και ενωσιακής χρηματοδότησης.</p>	<p>μεταξύ των οργανώσεων παραγωγών. Παροχή σχετικής στήριξης, αν χρειάζεται.</p>
2.1.6. Έλεγχος		<ul style="list-style-type: none"> Διασφάλιση της διαθεσιμότητας των απαραίτητων εργαλείων για να διασφαλίζεται η ιχνηλασιμότητα των προϊόντων υδατοκαλλιέργειας από την αλίευση/συλλογή τους έως τη λιανική πώληση. Ενθάρρυνση της χρήσης ψηφιακών εργαλείων και τεχνητής νοημοσύνης για την ενίσχυση της ιχνηλασιμότητας και της διαφάνειας των προϊόντων υδατοκαλλιέργειας σε ολόκληρη την αξιακή αλυσίδα. 	<ul style="list-style-type: none"> Ενθάρρυνση της χρήσης από τον τομέα της υδατοκαλλιέργειας ψηφιακών εργαλείων για ενίσχυση της ιχνηλασιμότητας και της διαφάνειας.
2.1.7. Διαφοροποίηση και προσθήκη αξίας	<p>Διάφορες συνιστώμενες δράσεις μπορούν να συμβάλουν στην επίτευξη του σκοπού αυτού.</p>	<p>Διάφορες συνιστώμενες δράσεις μπορούν να συμβάλουν στην επίτευξη του σκοπού αυτού.</p>	<p>Διάφορες συνιστώμενες δράσεις μπορούν να συμβάλουν στην επίτευξη του σκοπού αυτού.</p>
2.2. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗΝ ΠΡΑΣΙΝΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ			
Τομέας	Επιτροπή	Κράτη μέλη της ΕΕ	Γνωμοδοτικό συμβούλιο

			υδατοκαλλιέργειας
<p>2.2.1. Περιβαλλοντικές επιδόσεις</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Κατάρτιση εγγράφου προσανατολισμού σχετικά με τις περιβαλλοντικές επιδόσεις στον τομέα της υδατοκαλλιέργειας, το οποίο θα συμπεριλαμβάνει τα εξής: <ul style="list-style-type: none"> α) Οδηγίες σχετικά με την εφαρμογή των νομικών απαιτήσεων του τομέα, οι οποίες καθορίζονται στη νομοθεσία της ΕΕ⁴, συμπεριλαμβανομένης της σχετικής νομολογίας. β) Καθορισμός περιβαλλοντικών δεικτών και προαιρετικών στόχων περιβαλλοντικών επιδόσεων, συμπεριλαμβανομένης μιας μεθόδου αναφοράς για τον προσδιορισμό του αποτυπώματος άνθρακα και των επιπτώσεων της παραγωγής προϊόντων υδατοκαλλιέργειας στα οικοσυστήματα. γ) Χαρτογράφηση ορθών πρακτικών σε κυβερνητικό επίπεδο και σε επίπεδο κλάδου, οι οποίες να καλύπτουν: τη χρήση βιώσιμων ζωοτροφών· την ενεργειακή απόδοση· τη μείωση του 	<ul style="list-style-type: none"> • Προώθηση και διάδοση του εγγράφου προσανατολισμού σχετικά με τις περιβαλλοντικές επιδόσεις, που θα καταρτίσει η Επιτροπή, στις αρχές που είναι αρμόδιες για την υδατοκαλλιέργεια και στον κλάδο της υδατοκαλλιέργειας (μεταξύ άλλων, μέσω κατάρτισης), καθώς και στήριξη των προσπαθειών του κλάδου (μεταξύ άλλων, με χρήση κονδυλίων της ΕΕ) για την αποδοχή των εν λόγω πρακτικών. • Διασφάλιση ότι οι αρμόδιες αρχές προχωρούν στην ενσωμάτωση όλων των περιβαλλοντικών πτυχών στον σχεδιασμό και την αδειοδότηση δραστηριοτήτων υδατοκαλλιέργειας, με πλήρη εφαρμογή και τήρηση της εφαρμοστέας νομοθεσίας. Οι πτυχές που χρήζουν ενσωμάτωσης συμπεριλαμβάνουν: i) την κατάρτιση χαρτών ευαισθησίας των ειδών και των ενδιαιτημάτων σε σχέση με τις πιέσεις της υδατοκαλλιέργειας· ii) τον προσδιορισμό της φέρουσας 	<ul style="list-style-type: none"> • Στον τομέα της υδατοκαλλιέργειας, προώθηση της εφαρμογής του εγγράφου προσανατολισμού σχετικά με τις περιβαλλοντικές επιδόσεις. • Προώθηση της πρόληψης δημιουργίας θαλάσσιων αποβλήτων από τις δραστηριότητες υδατοκαλλιέργειας. • Προώθηση της παρακολούθησης και της υποβολής εκθέσεων από τον κλάδο της υδατοκαλλιέργειας όσον αφορά τους περιβαλλοντικούς δείκτες. • Διασφάλιση της ενημέρωσης των παραγωγών προϊόντων υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ όσον αφορά την οικεία έρευνα και καινοτομία με στόχο τη βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων των δραστηριοτήτων υδατοκαλλιέργειας.

⁴ Θα πρέπει να διασφαλιστεί επίσης ευρύτερη διάδοση των εγγράφων προσανατολισμού της Επιτροπής, όπως το *έγγραφο προσανατολισμού για την υδατοκαλλιέργεια και το πρόγραμμα Natura 2000*.

	<p>αποτυπώματος άνθρακα· τη μείωση των διαφευγόντων ειδών· τη χρήση χημικών και φαρμάκων· τον τρόπο δημιουργίας εγκαταστάσεων υδατοκαλλιέργειας με ισορροπία θρεπτικών ουσιών· την προσέγγιση της κυκλικής οικονομίας και τη διαχείριση των αποβλήτων· τη διαχείριση των θηρευτών⁵· και τη χρήση υδάτινων γενετικών πόρων και επιλεκτικής αναπαραγωγής.</p> <p>δ) Δημιουργία ενός συστήματος παρακολούθησης που θα λειτουργεί ως σημείο αναφοράς στον τομέα της υδατοκαλλιέργειας, με στόχο την αξιολόγηση της προόδου και τη διευκόλυνση τόσο της λήψης τεκμηριωμένων αποφάσεων όσο και του μακροπρόθεσμου σχεδιασμού. Το σύστημα αυτό θα πρέπει να συμπεριλαμβάνει δεδομένα σχετικά με τις πτυχές που αναφέρονται στις προηγούμενες παραγράφους.</p>	<p>ικανότητας του περιβάλλοντος των εγκαταστάσεων σύμφωνα με αντικειμενικά κριτήρια· και iii) την εκπόνηση συμφωνιών και συστημάτων εναλλαγής των εγκαταστάσεων και διαχείρισης των περιοχών με στόχο τη μείωση των εκπομπών θρεπτικών ουσιών και οργανικής ύλης.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Διασφάλιση της κατάλληλης παρακολούθησης και υποβολής εκθέσεων σχετικά με τις περιβαλλοντικές επιδόσεις του τομέα, με πλήρη εφαρμογή της εφαρμοστέας νομοθεσίας. Προώθηση της παρακολούθησης και της υποβολής εκθέσεων από τον κλάδο όσον αφορά τους περιβαλλοντικούς δείκτες. • Στήριξη των προσπαθειών για περαιτέρω μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος της υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ. • Στήριξη της διαφοροποίησης της υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ ώστε να προκύψουν είδη υδατοκαλλιέργειας με καλύτερες περιβαλλοντικές 	
--	---	--	--

⁵ Για παράδειγμα, θα πρέπει να διασφαλιστεί η ευρεία διάδοση της εργαλειοθήκης INTERCAFE για τη διαχείριση των κορμοράνων όσον αφορά τις μεθόδους περιορισμού των προβλημάτων που προκαλούν οι κορμοράνοι στην ευρωπαϊκή αλιεία. Βλ.

https://ec.europa.eu/environment/nature/cormorants/files/Cormorant_Toolbox_web_version.pdf.

	<ul style="list-style-type: none"> • Στήριξη των προσπαθειών για περαιτέρω μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος της υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ. • Στήριξη της διαφοροποίησης της υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ ώστε να προκύψουν είδη υδατοκαλλιέργειας με καλύτερες περιβαλλοντικές επιδόσεις, μεταξύ άλλων με τη διασφάλιση ενός κατάλληλου πλαισίου πολιτικής και τη δυνατότητα χρήσης των κονδυλίων της ΕΕ (εκτός των άλλων, με στόχο την αύξηση της αξίας αυτού του είδους υδατοκαλλιέργειας στην αγορά και σε ολόκληρη την αξιακή αλυσίδα). • Εκπόνηση εργασιών για τον περιορισμό της συνεισφοράς της υδατοκαλλιέργειας στα θαλάσσια απορρίμματα με: i) εφαρμογή των απαιτήσεων της οδηγίας για τα πλαστικά μίας χρήσης· ii) στήριξη της αντικατάστασης του πλαστικού εξοπλισμού υδατοκαλλιέργειας με βιώσιμες λύσεις και της προσαρμογής των 	<p>επιδόσεις, μεταξύ άλλων με τη διασφάλιση ενός κατάλληλου πλαισίου πολιτικής και της χρήσης των κονδυλίων της ΕΕ (εκτός των άλλων, με στόχο την αύξηση της αξίας αυτού του είδους υδατοκαλλιέργειας στην αγορά και σε ολόκληρη την αξιακή αλυσίδα).</p> <ul style="list-style-type: none"> • Εκπόνηση εργασιών για τον περιορισμό της συνεισφοράς της υδατοκαλλιέργειας στα θαλάσσια απορρίμματα με: i) εφαρμογή των απαιτήσεων της οδηγίας για τα πλαστικά μίας χρήσης· ii) στήριξη της αντικατάστασης του πλαστικού εξοπλισμού υδατοκαλλιέργειας με βιώσιμες λύσεις και της προσαρμογής των εγκαταστάσεων με στόχο την ελαχιστοποίηση της απώλειας υλικού στο περιβάλλον· iii) διασφάλιση χωριστής συλλογής αποβλήτων· και iv) προώθηση καινοτόμων πρακτικών στη συσκευασία των προϊόντων και των μεταποιημένων προϊόντων υδατοκαλλιέργειας. • Στήριξη της εφαρμογής έρευνας και καινοτομίας για τη βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων του τομέα. 	
--	--	---	--

	<p>εγκαταστάσεων με στόχο την ελαχιστοποίηση της απώλειας υλικού στο περιβάλλον· iii) διασφάλιση χωριστής συλλογής αποβλήτων· και iv) προώθηση καινοτόμων πρακτικών στη συσκευασία των προϊόντων και των μεταποιημένων προϊόντων υδατοκαλλιέργειας.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Στήριξη της εφαρμογής έρευνας και καινοτομίας για τη βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων του τομέα. 		
<p>2.1.3 Καλή διαβίωση των ζώων</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Στήριξη της εκπόνησης ενός κώδικα ορθής πρακτικής για την καλή διαβίωση των ιχθύων που θα συντάξουν τα κράτη μέλη της ΕΕ, ο κλάδος της υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ, οι επιστημονικοί φορείς της ΕΕ και οι ΜΚΟ, βάσει επιστημονικών και ερευνητικών στοιχείων, ο οποίος θα καλύπτει την εκτροφή, τη μεταφορά και τη θανάτωση. Θα πρέπει να διασφαλιστεί η ευρεία διάδοση του εν λόγω κώδικα ορθής πρακτικής⁶. • Στήριξη της ανάπτυξης δεικτών από 	<ul style="list-style-type: none"> • Στήριξη και προώθηση της έρευνας και της καινοτομίας για την καλή διαβίωση των ζώων, με συνεκτίμηση των προτεραιοτήτων που έχει επισημάνει η Μόνιμη Επιτροπή Γεωργικής Έρευνας (SCAR-Fish). • Στήριξη της ανάπτυξης γνώσεων και δεξιοτήτων που θα διαθέτουν οι παραγωγοί προϊόντων υδατοκαλλιέργειας όσον αφορά τις ορθές πρακτικές για την καλή διαβίωση των ιχθύων. 	<ul style="list-style-type: none"> • Στήριξη και διάδοση, μεταξύ των παραγωγών προϊόντων υδατοκαλλιέργειας, του κώδικα ορθής πρακτικής για την καλή διαβίωση των ιχθύων. • Διασφάλιση της ενημέρωσης των παραγωγών προϊόντων υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ όσον αφορά την έρευνα και καινοτομία για την καλή διαβίωση των ζώων.

⁶ Κατά την εκπόνηση ενός τέτοιου κώδικα θα πρέπει να ληφθούν υπόψη το έργο της υποομάδας ίδιας πρωτοβουλίας της πλατφόρμας καλής διαβίωσης των ζώων της ΓΔ SANTE και οι σχετικές γνωμοδοτήσεις της EEAT.

	<p>τα κράτη μέλη και τον κλάδο υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ, οι οποίοι θα είναι δείκτες καλής διαβίωσης των ιχθύων κοινοί για όλους, επικυρωμένοι, συγκεκριμένοι ανά είδος και ελέγξιμοι. Θα καλύπτουν όλη την αλυσίδα παραγωγής, μεταξύ άλλων τη μεταφορά και τη σφαγή. Στο πλαίσιο αυτό θα πρέπει να ενταχθεί και η στήριξη στην έρευνα⁷.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Στήριξη και προώθηση της έρευνας και της καινοτομίας για την καλή διαβίωση των ζώων, με συνεκτίμηση των προτεραιοτήτων που έχει επισημάνει η Μόνιμη Επιτροπή Γεωργικής Έρευνας (SCAR-Fish)⁸. 		
2.3. ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΧΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ			
Τομέας	Επιτροπή	Κράτη μέλη της ΕΕ	Γνωμοδοτικό συμβούλιο υδατοκαλλιέργειας
2.3.1. Επικοινωνιακή προβολή της υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ	<ul style="list-style-type: none"> • Κατάρτιση φιλικού προς τον χρήστη φυλλαδίου στο οποίο θα γίνεται επεξήγηση της νομοθεσίας την οποία οφείλει να τηρεί ο τομέας της υδατοκαλλιέργειας. • Διεξαγωγή μελέτης σχετικά με τις 	<ul style="list-style-type: none"> • Στήριξη και διασφάλιση της ευρείας διάδοσης, σε εθνικό επίπεδο, της συντονισμένης πανενωσιακής εκστρατείας για την υδατοκαλλιέργεια της ΕΕ, με πλήρη συμμετοχή των περιφερειακών αρχών των παραγωγών προϊόντων 	<ul style="list-style-type: none"> • Στήριξη και διασφάλιση ευρείας διάδοσης της συντονισμένης πανενωσιακής εκστρατείας για την υδατοκαλλιέργεια της ΕΕ, από τους συμμετέχοντες στην εκστρατεία.

⁷ Το έργο PerformFish του προγράμματος «Ορίζων 2020» (<http://performfish.eu/>) έχει αντικείμενο, μεταξύ άλλων, την επικύρωση λειτουργικών δεικτών καλής διαβίωσης, οι οποίοι αφορούν άμεσα τους καλλιεργητές λαβρακιού και τσιπούρας στη Μεσόγειο.

⁸ Η επιτροπή SCAR-Fish έχει επισημάνει προτεραιότητες για την έρευνα σχετικά με την καλή διαβίωση των ιχθύων (<https://scar-europe.org/index.php/fish-documents>).

	<p>πλέον πρόσφατες επιστημονικές πληροφορίες όσον αφορά τις επιπτώσεις (θετικές και αρνητικές) του τομέα υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ από οικονομική, περιβαλλοντική και κοινωνική άποψη, με στόχο τη διευκόλυνση μιας τεκμηριωμένης συζήτησης.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Οργάνωση διάσκεψης των ενδιαφερομένων μερών μετά την έκδοση της παρούσας ανακοίνωσης. • Ανάπτυξη εργαλείων για μια συντονισμένη πανενωσιακή εκστρατεία για την υδατοκαλλιέργεια της ΕΕ, τα οποία προορίζονται για χρήση σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο⁹. • Αξιολόγηση της δυνατότητας καθορισμού προτύπων για τα προϊόντα υδατοκαλλιέργειας στο πλαίσιο της επανεξέτασης του πλαισίου προτύπων εμπορίας. • Μετά τη δημοσίευση της έκθεσης σχετικά με τα αποτελέσματα της εφαρμογής του κανονισμού για την κοινή οργάνωση των αγορών των 	<p>υδατοκαλλιέργειας· των εμπορών λιανικής πώλησης· και, στο μέτρο του δυνατού, των ΜΚΟ και των μέσων ενημέρωσης.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Προώθηση πρωτοβουλιών αυτορρύθμισης του τομέα της υδατοκαλλιέργειας (π.χ. ορθές πρακτικές, κώδικες δεοντολογίας και ιχνηλασιμότητα) και της επικοινωνιακής προβολής των πρωτοβουλιών αυτών στους καταναλωτές. Προώθηση του εμπορικού σήματος και των σημάτων ποιότητας με κατάλληλους μηχανισμούς ελέγχου. • Προώθηση της χρήσης εργαλείων ψηφιοποίησης και της τεχνητής νοημοσύνης για την ιχνηλασιμότητα και τη διαφάνεια των προϊόντων υδατοκαλλιέργειας. 	<ul style="list-style-type: none"> • Προώθηση πρωτοβουλιών αυτορρύθμισης του τομέα της υδατοκαλλιέργειας (π.χ. ορθές πρακτικές και κώδικες δεοντολογίας) και της ιχνηλασιμότητας (συμπεριλαμβανομένης της χρήσης ψηφιακών εργαλείων), καθώς και της επικοινωνιακής προβολής των πρωτοβουλιών αυτών στους καταναλωτές. Προώθηση της χρήσης του εμπορικού σήματος και των σημάτων ποιότητας με κατάλληλους μηχανισμούς ελέγχου. • Προώθηση της χρήσης εργαλείων ψηφιοποίησης και της τεχνητής νοημοσύνης για την ιχνηλασιμότητα και τη διαφάνεια των προϊόντων υδατοκαλλιέργειας.
--	---	---	---

⁹ Για την ανάπτυξη των εν λόγω εργαλείων θα πρέπει να ληφθεί υπόψη η πείρα που έχει αποκτηθεί από την εκστρατεία «Farmed in the EU» («Εκτροφής ΕΕ»).

	<p>προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας (κανονισμός ΚΟΑ), εξέταση του κατά πόσον είναι απαραίτητες τυχόν δράσεις προσανατολισμού ή παρακολούθησης.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Περαιτέρω διερεύνηση του ρόλου των εργαλείων ψηφιοποίησης και της τεχνητής νοημοσύνης για την ιχνηλασιμότητα και τη διαφάνεια των προϊόντων υδατοκαλλιέργειας. 		
<p>2.3.2. Ενσωμάτωση στις τοπικές κοινότητες</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Παροχή ορθών πρακτικών για την έγκαιρη εμπλοκή των τοπικών ενδιαφερόμενων μερών στο πλαίσιο των εγγράφων προσανατολισμού για τον χωροταξικό σχεδιασμό και τις διοικητικές διαδικασίες¹⁰. • Συλλογή ορθών πρακτικών για την ενσωμάτωση του τομέα της υδατοκαλλιέργειας στις τοπικές κοινότητες, ειδικότερα για την ανάπτυξη συνεργειών με άλλους τομείς και μιας προσέγγισης «κυκλικής οικονομίας». Προώθηση των εν λόγω πρακτικών, μεταξύ άλλων μέσω της διαδικτυακής 	<ul style="list-style-type: none"> • Διασφάλιση της έγκαιρης συμμετοχής των τοπικών ενδιαφερόμενων μερών σύμφωνα με τις ορθές πρακτικές που παρουσιάζει η Επιτροπή στο πλαίσιο των εγγράφων προσανατολισμού για τον χωροταξικό σχεδιασμό και τις διοικητικές διαδικασίες. • Προώθηση της ενσωμάτωσης του τομέα της υδατοκαλλιέργειας στις τοπικές κοινότητες και της ανάπτυξης συνεργειών με άλλους τομείς, με συνεκτίμηση των ορθών πρακτικών που έχει συγκεντρώσει η Επιτροπή. 	<ul style="list-style-type: none"> • Διάδοση, μεταξύ των μελών, των ορθών πρακτικών για την ενσωμάτωση του τομέα της υδατοκαλλιέργειας στις τοπικές κοινότητες. • Προώθηση, μεταξύ των μελών, της συμμετοχής των τοπικών ενδιαφερόμενων μερών στον κλάδο της υδατοκαλλιέργειας και στις δραστηριότητές του, καθώς και ανάγκη παρουσίασης στις τοπικές κοινότητες των απτών οφελών των δραστηριοτήτων αυτών, μεταξύ άλλων μέσω μεγαλύτερης

¹⁰ Το χρηματοδοτούμενο από την ΕΕ έργο με τίτλο «Ολοκληρωμένη Ανάπτυξη της Μεσογειακής Υδατοκαλλιέργειας» (MedAID) διερευνά τρόπους για την εμπλοκή των τοπικών ενδιαφερόμενων μερών στην ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας (βλ. <http://www.medaid-h2020.eu/index.php/wp7-social-acceptability-and-governance>).

	πλατφόρμας για την ενωσιακή υδατοκαλλιέργεια, που αναφέρεται στην παρούσα ανακοίνωση.		διαφάνειας.
2.3.3. Δεδομένα και παρακολούθηση	<ul style="list-style-type: none"> Χαρτογράφηση των υποχρεώσεων υποβολής εκθέσεων για τον τομέα της υδατοκαλλιέργειας στο πλαίσιο διαφόρων νομοθετικών πράξεων της ΕΕ¹¹. Εντοπισμός και καθορισμός κοινών περιβαλλοντικών δεικτών για τον σκοπό της υποβολής εκθέσεων από τα κράτη μέλη όσον αφορά την υδατοκαλλιέργεια. Επανεξέταση και, κατά περίπτωση, προσαρμογή της συλλογής δεδομένων σχετικά με την υδατοκαλλιέργεια. 	<ul style="list-style-type: none"> Υποβολή στην Επιτροπή δεδομένων σχετικά με την υδατοκαλλιέργεια γλυκών υδάτων καθώς και περιβαλλοντικών δεικτών, η συλλογή και υποβολή των οποίων απαιτείται από την εθνική νομοθεσία. Εφαρμογή των αναθεωρημένων υποχρεώσεων συλλογής δεδομένων σχετικά με την υδατοκαλλιέργεια δυνάμει του πλαισίου για τη συλλογή δεδομένων (πολυετές πρόγραμμα της ΕΕ για τη συλλογή δεδομένων με ισχύ από το 2022). Ενθάρρυνση του κλάδου και των ενώσεων του για ανάληψη εθελοντικών δεσμεύσεων υποβολής εκθέσεων στις εθνικές αρχές και δημοσίευση των περιβαλλοντικών δεδομένων, μεταξύ άλλων για τα διαφεύγοντα είδη και για τη χρήση κτηνιατρικών φαρμάκων. 	<ul style="list-style-type: none"> Ενθάρρυνση του κλάδου και των ενώσεων του για ανάληψη εθελοντικών δεσμεύσεων υποβολής εκθέσεων στις εθνικές αρχές και δημοσίευση των περιβαλλοντικών δεδομένων, μεταξύ άλλων για τα διαφεύγοντα είδη και για τη χρήση κτηνιατρικών φαρμάκων.

¹¹ Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται τα εξής: i) τα δεδομένα που συλλέγει η Στατιστική Υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Eurostat) βάσει του κανονισμού (ΕΚ) 762/2008 περί των στατιστικών στοιχείων που πρέπει να υποβάλλουν τα κράτη μέλη σχετικά με την υδατοκαλλιέργεια· ii) τα δεδομένα που συλλέγονται στο πλαίσιο του κανονισμού-πλαισίου για τη συλλογή δεδομένων (κανονισμός (ΕΕ) 2017/1004)· και iii) τα δεδομένα που συλλέγονται στο πλαίσιο της νομοθεσίας για την υγεία των ζώων ή για τη βιολογική παραγωγή.

2.4. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΓΝΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ			
Τομέας	Επιτροπή	Κράτη μέλη της ΕΕ	Γνωμοδοτικό συμβούλιο υδατοκαλλιέργειας
	<ul style="list-style-type: none"> • Στο πλαίσιο της – ήδη αναφερθείσας στις παρούσες κατευθυντήριες γραμμές – διαδικτυακής πλατφόρμας για την υδατοκαλλιέργεια της ΕΕ, προτείνεται η δημιουργία ιστοτόπου για την καταχώριση όλων των χρηματοδοτούμενων από την ΕΕ ερευνητικών προγραμμάτων που αφορούν την υδατοκαλλιέργεια και για τη δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων τους. • Προαγωγή της ανάπτυξης και της συνδυαστικής αξιοποίησης των ισχυρών σημείων έρευνας και καινοτομίας που εντοπίζονται στα κράτη μέλη και στις περιφέρειες, καθώς και των σχετικών επιχειρηματικών ευκαιριών, μεταξύ άλλων μέσω 	<ul style="list-style-type: none"> • Δημιουργία ενός πλαisiού συνεργασίας το οποίο θα φέρει σε επαφή τις δημόσιες αρχές, τον κλάδο, τους ερευνητικούς και τους εκπαιδευτικούς φορείς, καθώς και προώθηση της ανάπτυξης συνεργατικών σχηματισμών για την υδατοκαλλιέργεια¹³. • Διάδοση πληροφοριών σχετικά με εθνικά έργα έρευνας και καινοτομίας και τα αποτελέσματά τους. • Στήριξη (μεταξύ άλλων με ενωσιακά κονδύλια) της ανάπτυξης δεξιοτήτων στον τομέα της υδατοκαλλιέργειας και της συστηματικής κατάρτισης των επαγγελματιών του τομέα υδατοκαλλιέργειας. 	<ul style="list-style-type: none"> • Ενθάρρυνση των παραγωγών προϊόντων υδατοκαλλιέργειας και άλλων ενδιαφερόμενων μερών για συνεργασία με κέντρα έρευνας και καινοτομίας, καθώς και με δημόσιες αρχές, με στόχο την εξεύρεση λύσεων στις προκλήσεις της βιώσιμης ανάπτυξης της υδατοκαλλιέργειας στην ΕΕ. • Διάδοση, μεταξύ των μελών, πληροφοριών σχετικά με έργα έρευνας και καινοτομίας και τα αποτελέσματά τους. • Προώθηση της αποδοχής υφιστάμενων καινοτομιών από τον κλάδο της υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ.

¹³ Οι πρωτοβουλίες της ΕΕ για τους συνεργατικούς σχηματισμούς που δρομολογήθηκαν στο πλαίσιο του προγράμματος COSME για τη στήριξη της καινοτομίας και της ανάπτυξης στις ΜΜΕ αποτελούν καλό παράδειγμα των εξελίξεων στον συγκεκριμένο τομέα: π.χ. ο γαλλικός συνεργατικός σχηματισμός για την υδατοκαλλιέργεια και τους θαλάσσιους πόρους συγκεντρώνει περισσότερα από 170 μέλη (μεταξύ των οποίων περισσότερες από 60 ΜΜΕ).

	<p>στρατηγικών έξυπνης εξειδίκευσης, με στόχο τη δημιουργία ολοκληρωμένων αξιακών αλυσίδων σε όλη την ΕΕ.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Προαγωγή της εκπόνησης και υλοποίησης εμπειριστατωμένων σχεδίων διάδοσης και αξιοποίησης για χρηματοδοτούμενα έργα έρευνας και καινοτομίας. • Στήριξη της έρευνας και της καινοτομίας για τη βιώσιμη υδατοκαλλιέργεια, ειδικότερα μέσω του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη» και των καταγεγραμμένων προτεραιοτήτων του. • Στήριξη (μεταξύ άλλων με χρήση ενωσιακών κονδυλίων) της ανάπτυξης δεξιοτήτων στον τομέα της υδατοκαλλιέργειας¹². 	<ul style="list-style-type: none"> • Συντονισμός και στήριξη της έρευνας και της καινοτομίας σύμφωνα με τις προτεραιότητες που έχουν επισημανθεί, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται οι προτεραιότητες που αποτυπώνονται στις εκθέσεις της Μόνιμης Επιτροπής Γεωργικής Έρευνας (SCAR-Fish). • Στήριξη της αναβάθμισης και εμπορικής προώθησης των καινοτόμων πρακτικών στον τομέα της υδατοκαλλιέργειας. 	<ul style="list-style-type: none"> • Προώθηση, εντός του τομέα της υδατοκαλλιέργειας, της συστηματικής κατάρτισης των επαγγελματιών του τομέα της υδατοκαλλιέργειας, κυρίως όσον αφορά τους τρόπους ενσωμάτωσης καινοτόμων πρακτικών.
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ			
Τομέας	Επιτροπή	Κράτη μέλη της ΕΕ	Γνωμοδοτικό συμβούλιο υδατοκαλλιέργειας

¹² Η Επιτροπή έχει χρηματοδοτήσει έργα για την ανάπτυξη δεξιοτήτων στον τομέα της ενωσιακής υδατοκαλλιέργειας, στο πλαίσιο της δράσης του ΕΤΘΑ για τις γαλάζιες σταδιοδρομίες (π.χ. το Entrefish (http://www.entrefish.eu/?page_id=3554&lang=en)). Έχει χρηματοδοτήσει επίσης μέσω του προγράμματος Erasmus+ πάνω από 100 έργα σχετικά με την υδατοκαλλιέργεια (βλ. https://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/projects_el). Ωστόσο, θα πρέπει να γίνουν περισσότερα στο μέλλον.

<p>Χρηματοδότηση</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Επισκόπηση του ευρέος φάσματος των διαθέσιμων χρηματοδοτικών προγραμμάτων της ΕΕ¹⁴. • Διασφάλιση συνοχής, συνεργιών και συμπληρωματικότητας για την υδατοκαλλιέργεια στο πλαίσιο διαφόρων ταμείων της ΕΕ που διαχειρίζεται η Επιτροπή. • Διασφάλιση της δημόσιας και τακτικής παροχής πληροφοριών σχετικά με χρηματοδοτούμενα έργα του τομέα. • Συνεκτίμηση των προτεραιοτήτων, που ορίζονται στο πλαίσιο της παρούσας ανακοίνωσης, κατά τον προγραμματισμό που αφορά τις αναλήψεις υποχρεώσεων και τις δαπάνες της ΕΕ. • Συνέχιση της στήριξης των επενδύσεων σε καινοτόμες και βιώσιμες λύσεις για τον τομέα της υδατοκαλλιέργειας μέσω της πρωτοβουλίας BlueInvest και του προγράμματος InvestEU. 	<ul style="list-style-type: none"> • Συντονισμός του σχεδιασμού, των αναλήψεων υποχρεώσεων και των δαπανών για την υδατοκαλλιέργεια με κονδύλια διαφόρων ταμείων στο πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο, με διασφάλιση της συνοχής, των συνεργιών και της συμπληρωματικότητας μεταξύ τους. • Διασφάλιση της δημόσιας και τακτικής παροχής πληροφοριών σχετικά με χρηματοδοτούμενα έργα του τομέα. • Συνεκτίμηση των προτεραιοτήτων, που ορίζονται στις παρούσες κατευθυντήριες γραμμές, κατά τον προγραμματισμό των ενισχύσεων μέσω εθνικών και ενωσιακών ταμείων. • Στήριξη των επενδύσεων σε καινοτόμες και βιώσιμες λύσεις για τον τομέα της υδατοκαλλιέργειας. 	<ul style="list-style-type: none"> • Προώθηση, στους παραγωγούς προϊόντων υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ και σε άλλα ενδιαφερόμενα μέρη, της χρήσης των υφιστάμενων κονδυλίων και εργαλείων για την προσέλκυση επενδύσεων, επιδιώκοντας την υλοποίηση των στόχων που ορίζονται στην παρούσα ανακοίνωση.
-----------------------------	--	--	--

¹⁴ Για παράδειγμα: το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας (ΕΤΘΑ) και το μελλοντικό Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας (ΕΤΘΑΥ), το πρόγραμμα «Ορίζων 2020» και το πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη», το πρόγραμμα για το περιβάλλον και τη δράση για το κλίμα (LIFE+), το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), το πρόγραμμα για την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και τις ΜΜΕ (COSME) και το ευρωπαϊκό πρόγραμμα γεωσκόπησης (Copernicus).

--	--	--	--